

罗瑞卿在公安部直属机关第一次先进工作者大会上的讲话（摘要）

罗瑞卿

1959. 05. 05

同志们！我们今天开这个先进工作者大会，我看是一件很好的事，我很高兴，我在这里向同志们祝贺。

我们公安部和整个党的工作一样，经过广泛地发动群众整风以后，经过去年的大跃进，在政治面貌、思想面貌上有了一个很大的改变。我们的政治思想更加健康了，反映在工作上的干劲更加足了，工作也做得更好一些。比之过去，共产主义风格、共产主义气味多了一些，无产阶级的东西多了一些，个人主义的东西，自由主义的东西，非无产阶级的东西少了一些，或者叫做资产阶级的东西，小资产阶级的东西少了一些。我看，我们中央公安部这个转变，当然是一个很好的转变，是有利于人民的转变，有利于公安工作的转变，有利于社会主义的转变。这是一件很好的事情。过去我们这个地方也是不那么太平的。第一有右派，第二也有一些同志在思想方面害了各种各样轻重不同的病症。思想病，无非就是个人主义，自由主义，不团结，谁也不服谁，老的瞧不起新的，新的瞧不起老的，总之是打架就是了。人们要用很多精力对付这些事，工作是稀稀拉拉，马马虎虎。我讲的是有些人，不是所有的人。有的时候，那些小资产阶级的东西，在我们这里泛滥，受不得抵抗。很早我曾经讲过，我们处在小资产阶级的思想作风包围之中。有些人不同意我这种说法，而这个说法是合乎实际的。当然，那是在较早的时候，譬如说1952年1953年吧，人们不满意、不安心工作，天天考虑个人的前途，不是为共产主义而奋斗，而是为“五大件”而奋斗，为人民币而奋斗。我们的王昭同志讲了“为人民币而奋斗”，惹起了很大的不满，实际上他讲的是事实。还有每次开党代表大会或者什么会议的时候，主要的方面都是好的。但总有一股暗流，一股阴风，你说他捣乱也不一定，但就是有那么一种东西对一些同志起支配作用。大鸣大放中，右派的那些毒草放出来。我们就有人响应，当然这是个别人，少数人，但也可以看出那个时候的空气了。这几年在思想战线、政治战线上，整个国家、整个党是一场严重的斗争。我们公安部也是一场严重的斗争。最突出的是表现在整风反右派的时候。从公安部的组织情况来看，历来是比较好的。党员比较多，老同志比较多。就是新参加工作的同志也是党员比较多，团员比较多，经过选择的。但不是说就没有问题了。我们公安部门的政治机关的工作，不是多了，而是少了；不是应该削弱，而是应该加强。但总是有人他那个箭总是射向我们公安政治机关、要取消我们的政治机关。你要政治挂帅吗？为什么要取消政治机关！？我们现在大家可以这样讲，精神面貌政治思想上的状态，是一个很大的转变。这是经过一场严重斗争的，是大家努力的结果。过去我们的多数人是好的，是为党为国的，有干劲的，在工作上是埋头苦干、任劳任怨、不计较个人名誉地位。但是有一些时候，例如“向科学进军”的时候，我们有些人就是曲解，只考虑个人怎么办？，搞什么事？有什么前途？至于党怎么办？国家怎么办？社会主义怎么办？他是没有考虑的。那时政治思想工作也做得很不够。现在这些现象是大大地减少了。人们的政治面貌不同了。过去多数同志历来是好的，现在固然有进步，就是少数过去有错误的，思想上不那么好的，现在也觉得过去那样不对了。这是很好的事情。我们有

这么多先进工作者，也是机关面貌改变的一个表现。由于政治思想面貌改变，从而使工作上有所改进，这是一个很好的结果。所以我很高兴，我祝贺同志们。

整风反右，去年大跃进，我们有很多好的东西，在今后工作中必须加以坚持。譬如说，政治挂帅，思想挂帅，政治是灵魂。哪一天我们都要讲，年年都要坚持这个东西。人们政治不挂帅，思想不健康，那个灵魂深处，别的东西就要搞到里面去，这是马克思主义者的常识问题。所以我们的头脑经常要做思想斗争，斗争的结果，好的、正确的东西才会克服错误的东西。搞得不好，错误的东西占了上风，那就是错误的东西克服了正确的东西，就把我们引导到错误的方面去。政治挂帅，这是去年整风以来很强调的一件事，因此政治思想面貌才有很大的改变。政治不挂帅，还能什么挂帅？技术挂帅？业务工作挂帅？这是个人主义挂帅？个别的人，人民币挂帅，五大件挂帅？总是有一个要挂帅的。

还有大走群众路线，我们历来都坚持的。去年大跃进有发展，以后还要有发展。什么工作都要和群众商量，现在中央很强调这件事。譬如说我们党组、部长、副部长决定什么事情，除了同中层干部（局处长）商量以外，还要同科员、办事员、工作人员商量。现在各地开三级干部会、四级干部会、五级、六级干部会，我们也要学。光听上面的话，光听中间干部的话，或者光听下面的话，总会有片面性的。公安部也是一样，公安部决定什么事情，只同省、市商量还不够，还要同县里、社里干部商量，大走群众路线。要走群众路线，就要创造些条件，要为群众办好事，搞好同群众的关系。八大纪律、十项注意，搞爱民月，政法机关要抓这些事。有些地方抓得很好，我看广西就做得不错。有些人现在还不了解，光是说要走群众路线，不创造条件，不把我们同群众的关系搞得更好，搞得更密切，亲如一家人，群众同我们心连心。那样，群众路线是搞不好的，最多是走积极分子路线。要不要走积极分子路线呢？开先进工作者大会，就是走这个路线，但仅仅走这个路线是不够的。走积极分子路线，就是为了通过积极分子与广大群众中的绝大多数密切地联系起来。我们要坚持大走群众路线，而且还要走得更好，这也是政治挂帅的主要内容。

还有搞劳动生产、劳动锻炼。今后我们每年要搞。我们要劳动，要与工人、农民同吃同住，当几天社员，当几天工人，大家都要劳动锻炼。我们这些同志天天坐在北京，再加上家庭出身不那么好，无非是地主阶级出身的，资产阶级出身的，至少是小资产阶级出身的，天天说要为工人、农民服务，究竟工人、农民是什么样子，还不晓得，他们的事情更不清楚，没有对工人农民的感情，所以搞得不好，往往就偏了一点，非工人、农民的东西就容易影响我们。我们与工人、农民一接触，与劳动人民一接触，我们就逐渐懂得一些东西，我们在工人、农民面前，就会慢慢象一个普通劳动者的样子。我们既要有阶级斗争的知识，还要有生产斗争的知识。共产主义的最高理想之一，是消灭脑力劳动与体力劳动之间的差别，我们要搞劳动生产、劳动锻炼，就可以逐渐消灭这个差别。我说要走群众路线，必须改善我们与群众之间的关系。不搞劳动锻炼，走群众路线也就走不好，不能很充分、很广泛地走群众路线。因此劳动锻炼一定要坚持，每一个同志都要参加。当然有病的，年老体弱确实不能胜任的，怀了小孩的，不能参加。女同志还有些特殊问题要照顾，年老体弱的也要照顾。总而言之，是要搞好这件事。

还要打破迷信，要发挥青年人的积极性，要敢于创造，先进工作者中就有许多是有创造发明的。我们的希望，我们的未来，就在青年人身上。他们比老年人行，有多少工人、农民出身的青年人，比那些知识分子出身的行。主席举了瓦特的例子，发现配尼西林的例子，还有很多例子。这些人，都是从工人、农民出身的青年人。虽然在破除迷信方面也发生过一些偏向，把一些科学的东西，应该有的规章制度、不是迷信的东西，也给它乱破一

阵，结果就带来些副作用。但是这些副作用，毕竟是一个指头、半个指头甚至连半个指头还不到的问题，这是难于完全避免的，也没有什么可怕。我们现在有了经验，还要继续提倡打破迷信，敢于创造。今天在座的先进工作者大部分都是青年人。我这样说也不是否定老同志，我只是说青年人敢创造，青年人的希望比老年人大。当然青年人当中有些错误的东西、不好的东西，要帮助他们纠正。但是他们那种积极性、朝气蓬勃、敢干、敢于破除迷信、敢于创造的精神是好的。特别是那些劳动人民出身的工农分子，要相信他们的智慧。

整风、大跃进以来所有这些好的东西，我们都要继承下来，坚持下去。有些地方有点副作用，我们经验多了，就可以加以修改。总之，这些东西都是好的。

整风以来还获得一个总的东西，就是我们做什么工作都要依靠党，在党的统一领导下，把我们的工作看作党的工作的一部分，把我们的工作纳入党的整个工作计划之内。我们各个工作部门的保卫处、科，一定要依靠党组、依靠党委，要在党组、党委统一领导之下，听党的话，做党的驯服工具，把我们的工作纳入党的整个工作之内，造成一个全党全民办公安的局面。我们只是起一部分作用，起专门机关的作用。依靠党、服从党委，我们历来是明确的。整风以来，大跃进以来，我们在这方面有了发展，认识上更加深刻了，更加明确了。所有这些东西我们都要坚持。至于各个业务部门的先进工作者同志们，在你们工作岗位上有许多创造，还有许多积极的东西，过去行之有效的，今后工作中还会起作用的，也还要坚持下去，把我们公安工作搞得更好一些。

现在，整个形势是好的。周总理在这次人代会上的政府工作报告，对我们公安战线有关的问题也有一个估计。我们国家内部的反革命现在是基本上肃清，现在的形势应该说是缓和的。反革命更少更弱了，反革命社会基础、思想基础也比过去更少更弱了。我们今年开了政法工作会议，对于政策策略问题有一些新的考虑，中央批准了这个会议的文件。但是，反革命少了并不等于没有事情了，与敌人作斗争还有事情的。第一个我们要注意的，就是帝国主义特务、蒋介石特务。他们现在还是处心积虑、千方百计地想破坏我们，并不因为他们过去遭受了很多打击就不干了。并且要看到，内部反革命基本肃清，更少更弱了，他们没有内应了，依靠更少了，他们更是要直接来搞。例如，他们现在正在想一些新的办法来整我们，搞行动破坏。所以我们与特务间谍分子的斗争还丝毫不能放松。还有，残余反革命分子基本肃清，但还没有完全肃清。在一些角角落落的地方，还有些反革命要搞破坏。所以要加强打击现行犯的工作，对残余反革命分子还必须继续加以肃清。

除了打击政治上的敌人以外，我们公安战线上还有另一方面，就是治安灾害方面的敌人，交通事故、火灾、生产中的工伤事故、爆破、翻船、翻车、医疗事故等。除了物资损失，特别是人的损失也很大。现在党和人民已经有意见了，我们公安机关再不抓，将来人家是要贴大字报的。贴大字报是小事，我们心理也是不安的，因为有负于国家和人民的付托。附带说一句，北京最近有一批女同志当交警，有人对这个问题提出了意见，认为今后交通事故还可能还要增加，我对这样提法是不大赞成的，女同志为什么不能当交警呢？也有可能恰恰相反，女同志担任了交警以后，交通事故可能要少一些。现在有一些城市、一些省在这方面做得很好。为什么人家能做得好，我们北京就不能做好呢？这个方面一定要切实地抓一下。先进工作者同志们，凡是与你们有关系的都应当研究一下。

除了抓这个以外，还要抓改造工作。这是我们彻底肃清反革命的主要手段。现在地、富、反、坏、右绝大部分放在生产劳动中改造，几个好人夹一个坏人，三包一保证，用这些方法来改造他们。此外，就是那些捉起来的反革命，也要继续搞好劳动改造工作，我们

的劳动改造工作是做得不错的。这个部门的干部做了很多工作。虽然在这方面还有许多缺点，但是总的来看，做得很好。劳改干部既搞了阶级斗争，也搞了生产斗争；既改造了社会，也改造了自然。他们的工作相当辛苦，如果说我们的工作辛苦的话，他们的工作比我们更辛苦，特别是那些经常领导劳动生产的干部。我们对反革命光靠捉起来这个办法是不行的，这个办法当然是不可少的，但是这只能对付少数。对多数的要用改造的办法，把他们改造过来。把他们由消极的东西变成为积极的东西，由一个破坏的因素变成一个建设的因素，由一个不会劳动不劳而获的人，变成一个依靠自己劳动自食其力的劳动者。这是从根本上彻底消灭反革命的主要手段，我们这方面的工作已经做出成效了，这是党中央和毛主席的劳动改造罪犯的政策伟大胜利！很多人改造好了，政治上有所改变，劳动生产上也获得了一种技能，如果继续改造下去，他们就可能站在人民的方面，变成一个自食其力的劳动者。这件工作我们要好好地抓一下，特别是社会改造工作，要有很好的部署，很好的措施。

今年我们公安工作要抓这些事。先进工作者应当懂得这些问题：总的形势怎么样？还是好？还是坏？反革命基本肃清，还是基本未肃清？基本肃清是否还有反革命？我们除了对付反革命以外，还要抓治安灾害。除了治安、消防等单位以外，经济保卫、交通保卫、文化保卫都要很注意事故问题，不仅要注意反革命的政治破坏事故，对于一般的事，也有责任在党的领导下，配合有关部门做好这方面的工作。因此，我今天除了把思想方面、政治方面、作风方面的好的经验讲一讲，希望我们在今后工作中要坚持下去以外，也给同志们报告一下公安战线上的任务。希望同志们在工作中也认真注意解决这方面的问题。